



Апгрейд в русле традиции

В НАЧАЛЕ ИЮЛЯ В МОСКВЕ ПРОШЛА ТОРЖЕСТВЕННАЯ ЦЕРЕМОНИЯ НАГРАЖДЕНИЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ ЕЖЕГОДНОГО КОНКУРСА «ЭЛИТА ФОНДОВОГО РЫНКА 2013»

Российское инвестиционное сообщество, будучи отчетливо ориентировано на респектабельность и традицию, давно обзавелось собственными нормами и ритуалами. Одним из центральных светских событий года в этом укладе является церемония «Элита фондового рынка», проводимая НАУФОР. Стандарты мероприятия вполне сложились: успешные, нарядные, расслабленные солнцем профессионалы собираются в неформальной обстановке, но по формальному поводу: определить наиболее впечатляющие достижения в наиболее важных сегментах фондового рынка.

Сама традиция осталась неизменной. А вот время и место в этом году поменялись. Дата проведения сдвинулась на самое начало июля: в том числе для того, чтобы полностью исключить любые капризы московской погоды. Что касается площадки, то вместо ухоженных зеленых полей Московского гольф-клуба, оглашаемых пасторальным пением лягушек, публику пригласили в подчеркнuto урбанистическую среду — ресторан «MAXIM BAR». Продвинутые рестораны и магазины влиты здесь в продвинутую архитектурную среду авторства знаменитого архитектора Юрия Григоряна. А с террасы открывается огромная, блистательная панорама исторического центра Москвы: сверкающие купола, старинные особняки, бульвары, новые кварталы древней Сретенки, закат.

Народу на церемонию «Элиты» собралось много. Пришли люди из профессионального сообщества, законодатели, представители администрации президента, правительства, Центрального банка, чиновники профильных министерств — минэка и минфина, научная элита, журналисты.

Проводимый НАУФОР конкурс — старейший на рынке ценных бумаг (запущен в 2000 году). Известно, что ценность традиции во многом обеспечена как раз ее долголетием. В то же время жизнь постоянно все меняет. Скажем, относительно недавно Национальная ассоциация участников фондового рынка расширила свои компетенции, получив теперь статус СРО еще и для управляющих. Такое важное изменение не могло не отразиться и на рабочих, и на парадных форматах. В частности, изменился список номинаций на конкурсе «Элита национального рынка». В результате количество номинаций для управляющих компаний увеличилось с одной до пяти.

Появилась также номинация для брокеров, работающих на валютном рынке. Потому что фондовые брокеры вышли на валютный рынок.

Вели церемонию телеведущие Александр Кареевский и Ирина Россиус. Для вручения знаковой, как это принято называть, статуэтки «За личный вклад в развитие фондового рынка» они пригласили на подиум руководителя рабочей группы по созданию Международного финансового центра Александра Волошина.

Именно благодаря рабочей группе МФЦ удалось реализовать много значимых инициатив: «пробить» законопроект о ЦД, который вызывал очень много разногласий, ввести в действие закон об упрощении процедуры эмиссии. Когда работа над «эмиссионным» законопроектом только начиналась, его важность иной раз было очень сложно объяснить. Зато как хорошо, что теперь он у нас есть — не просто отечественным эмитентам размещаться за рубежом в связи с серьезно осложнившейся геополитической ситуацией. С 2011 года

рабочая группа МФЦ является также площадкой для обсуждения индивидуальных инвестиционных счетов (ИИС). «Люди Волошина» (и, разумеется, лично Александр Стальевич) сыграли значительную роль в том, что концепция ИИС была поддержана и получила жизнь.

Победительницей в важной номинации «Компания года» была названа Московская биржа, при этом она победила также в номинации «Лучшее развитие бизнеса».

В прошлом году Московская биржа работала так, будто хотела обогнать самых сильных соперников. Она провела сложное и успешное размещение (приняв на себя бремя публичности). Она запустила новый формат торгов Т+, на который рынок поначалу реагировал сложно. Но биржевая команда слушала рынок внимательно и непрерывно, была настойчива и последовательна, так что в результате запуск произошел без потрясений. В придачу к этим достижениям биржа еще и допустила к валютному рынку брокеров. Да, формально это случилось еще в конце 2012, но можно считать, что в полной мере рынок заработал именно в 2013 году, и брокеры стали играть там очень заметную роль (см. в этом же номере «ВН» круглый стол, проведенный Сергеем Романчуком, на котором обсуждаются вопросы валютного рынка).

Статуэтку в номинации «Лучшее развитие бизнеса» получили зампред правления биржи Андрей Шеметов и управляющий директор по фондовому рынку Анна Кузнецова. За наградой «Компания года» поднимался лично председатель правления Александр Афанасьев.

В номинации «Лучший инвестиционный банк» победил Sberbank CIB. Он же победил и в номинации «Лучшая аналитика».

«Компанией рынка акций» и «Компанией Восточно-Сибирского региона» была названа компания «БрокерКредитСервис».

Брокерский дом «Открытие» стал «Компанией срочного рынка». А родственная ФК «Открытие» получила награду как «Компания валютного рынка» (уже упоминалось, что эта номинация — тоже новшество текущего года). Принимая статуэтку, генеральный директор компании «Открытие холдинг» Рубен Аганбегян отшучивался в том смысле, что лично он поддерживает исключительно рублевый рынок и поощряет сотрудников, работающих именно в этом сегменте.

Награду за управление фондами облигаций получила управляющая компания «Уралсиб».

Индексными фондами, по версии НАУФОР, лучше всех управляла компания «Райффайзен Капитал». Она одной из первых на отечественном рынке запустила названный продукт, а сейчас это направление стало занимать очень серьезные позиции.

Награда за управление средствами негосударственных пенсионных фондов досталась компании «ТКБ БНП Париба Инвестмент Партнерс».

Ослепительно улыбающейся Ирине Кривошеевой (генеральный директор компании «Альфа-капитал») была вручена награда «Лучшая управляющая компания для розничных инвесторов».

Черда награждений по традиции продолжалась достаточно долго. Сообщество непременно должно знать своих героев. И, разумеется, всех. Ведь за каждой наградой стоит серьезная и очень большая работа.

За наградами на сцену поднимались представители БК «Регион» (номинация «Компания рынка облигаций»), компании «Сбербанк Управление активами» («Лучшая управляющая компания фондов акций»), УК Уралсиб («Лучшая управляющая компания фондов облигаций»), ЗАО Финам («Лучшая компания для розничных инвесторов»).

Затем ведущие перешли к оглашению списка победителей в региональных номинациях. Лучшей компанией

Уральского региона была названа «Унисон Капитал». Получать награду вышел Андрей Басуев.

«Компанией Юга России» признано ООО «Инвестиционная палата» (Воронеж), «Компанией Юго-Восточного региона» стало ЗАО «Газинвест» (Самара), награду «Компания Северо-Западного региона» получил «КИТ Финанс» (Санкт-Петербург), «Компанией Западно-Сибирского региона» названо ЗАО «Октан Брокер» (Омск).

В номинации «Проект по развитию национального фондового рынка» жюри признало лучшим принятое в конце 2013 года законодательство об индивидуальных инвестиционных счетах, отметив в этом направлении Государственную думу РФ и Министерство финансов. За наградой на сцену поднялись заместитель председателя Государственной думы Александр Жуков и заместитель министра финансов Сергей Шаталов.

Индивидуальные инвестиционные счета — это новый и, возможно, прорывной формат инвестиций на фондовом рынке, который начинает действовать в России с 2015 года. Эти счета предназначены для долгосрочных регулярных инвестиций и могут приносить доход, значительно превышающий обычные ставки по банковским вкладам за счет особого налогового режима. «ВН» уже писал об открывающихся перед отечественными инвесторами возможностях, связанных с появлением ИИС. И намерен постоянно освещать эту тему. Следует заметить, что в условиях возрастающих геополитических рисков эти новые возможности, точно не будут лишними.

Если взаимопонимание с западными партнерами находится под вопросом, то более чем резонно работать с отечественным инвестором. Разумеется, опираясь на уже существующие традиции.



**ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА
«ЭЛИТА ФОНДОВОГО РЫНКА 2013»:**

1. Лучшая аналитика — Sberbank CIB.
2. Компания рынка акций — БКС.
3. Компания рынка облигаций — БК «Регион».
4. Компания срочного рынка — БД «Открытие».
5. Лучшая компания для розничных инвесторов — ИК «Финам».
6. Лучшая управляющая компания фондов акций — «Сбербанк Управление Активами».
7. Лучшая управляющая компания фондов облигаций — УК «УралСиб».
8. Лучшая управляющая компания индексных фондов — «Райффайзен Капитал».
9. Лучшая управляющая компания для розничных инвесторов — УК «Альфа-Капитал».
10. Лучшая управляющая компания НПФ — ТКБ «БНП Париба Инвестмент Партнерс».
11. Компания валютного рынка — ФК «Открытие».
12. Лучшее развитие бизнеса — Московская биржа.
13. Лучший инвестиционный банк — Sberbank CIB.
14. Проект по развитию национального фондового рынка — законопроект об индивидуальных инвестиционных счетах.
15. За личный вклад в развитие фондового рынка — Волошин Александр Стальевич.
16. Компания региона:
 - Компания Северо-Западного региона — «КИТ Финанс» (ООО).
 - Компания Уральского региона — «Унисон Капитал».
 - Компания Юга России — ООО «Инвестиционная палата».
 - Компания Юго-Восточного региона — ЗАО «Газинвест».
 - Компания Восточно-Сибирского региона — БКС.
 - Компания Западно-Сибирского региона — ЗАО «Октан-Брокер».
17. Компания года — Московская биржа. □





По традиции церемонии награждения победителей конкурса «Элита фондового рынка» предшествует ежегодное общее собрание членов НАУФОР, на которое приезжают представители компаний-членов НАУФОР со всех регионов России.

С отчетным докладом о деятельности НАУФОР выступил Председатель правления Алексей Тимофеев. Вели собрание председатель совета директоров НАУФОР Олег Вьюгин и заместитель председателя совета директоров Олег Ячник.

Как отмечалось на собрании, в настоящий момент перед ассоциацией поставлено значительное количество задач, связанных с улучшением условий деятельности профессиональных участников рынка ценных бумаг и управляющих компаний, работу с которыми НАУФОР начала в 2013 году, обеспечение эффективных регулятивных условий и стандартизация их деятельности. С принятием законодательства о саморегулируемых организациях соблюдение стандартов СРО станет обязательным.

До конца 2014 года НАУФОР сконцентрирует усилия на подготовке законодательства об инвестиционных консультантах и изменениях в законодательство о доверительном управлении, а также на законодательстве о компенсационном фонде для клиентов профессиональных участников и управляющих.

Общее собрание утвердило Основные направления деятельности ассоциации в 2014–2015 годах, а также изменения в Устав НАУФОР, которые позволят расширить состав Совета директоров ассоциации с 22 до 27 человек. Выборы нового состава Совета директоров планируется провести после регистрации данных изменений Устава в Минюсте РФ.















